



# 城市品质如何,可用“公式”算出来

## 泰州发布评价指标体系,帮助寻找城市发展长板和短板

城市品质到底如何,今后有了一套可量化的标准。11月3日下午,泰州市政府举行新闻发布会,发布“品质城市评价指标体系”。这套指标体系由泰州市质量技术监督局、国家统计局泰州调查队联合制定,它可测算出城市品质指数、评估城市的发展质量和效益,为城市发展提供指导意义。

尹有文

### 评价体系 包含五大类47个指标

据“品质城市”评价指标体系课题组组长、泰州市质监局局长顾维中介绍,“品质城市”评价指标体系的制定,遵循了先进、可比、公平、代表、可获得的原则。

在评价指标体系的搭建过程中,课题组经过调查分析,认为城市品质应当包含经济发展品质、社会文化品质、生态环境品质、公共服务品质、居民生活品质等要素。

课题组将此五大品质作为一级指标,下设47项二级指标,借鉴吸收相关国际标准、泰州市转型升级指数等标准体系的精神内涵,涵盖现代城市发展应着力关注的主要领域和社会经济生活的方方面面,构成相对比较完整的评价指标体系。

### 实证研究 计算结果可行度高

国家统计局城市调查队副队长李越介绍,品质城市评价指数采取目标值法加权计算,即给每一个指标设定一个目标值,指标的完成情况与目标值之比就是该指标的得分,再把各指标得分加权汇总进而计算出最终品质城市评价指数。

目标值的设定综合考虑了十三五规划和全面小康社会目标、中等发达国家水平、部门及专家意见,并按照超前而不盲目的原则,给每个指标设定了一个合理的目标值。

权重确定采取层次分析法,由邀请的各领域专家对各级指标逐一打分,建立比较判断矩阵,进而得到各级指标的权重。

据介绍,根据品质城市评价指数计算方法,课题组选择江苏13个省辖市2015年数据进行了

测算,初步证明这一套评价体系画像很像、可行度较高。

### 专家观点 体系具有现实指导意义

“根据指标体系计算出来的指数不是为了排序,或是证明谁好谁坏,而是找到城市在发展过程中的‘长板’或‘短板’。”深圳大学质量

经济发展研究院院长刘伟丽说。刘伟丽认为,泰州提出坚持以质量效益为中心,打造“品质泰州”的概念,对于指导下一步的发展,具有非常重要的现实意义。

顾维中介绍,制定“品质城市”评价指标体系,也正是为了评估城市的发展质量和效益,挖掘城市发展中的亮点、特色和优势,发现不足、短板和缺陷,为城市发展“精准把脉”,并力求给出调理良方,提升城市发展品质,让城市的发展亮点更亮、优势更优,扬长补短、扬长克短。

### 消防

#### 前10个月,火灾同比下降14.41%

3日,扬州市召开全市四季度消防安全重点单位例会暨今冬明春火灾防控工作推进会。现代快报记者了解到,截至10月31日,全市共发生火灾1307起,直接经济损失1042.99万元。同比去年,火灾起数下降了14.41%,直接财产损失下降了10.53%。

从起火场所看:住宅火灾530起,占40.6%;交通工具187起,占14.3%;宿舍94起,占7.2%;厂房46起,商业场所24起,餐饮场所17起,物资仓储

场所16起,其他393起。其中住宅火灾原因多为电气线路故障或生活用火不慎。

当前正是火灾事故多发的季节,用火、用电、用油、用气量逐渐步入高峰,导致火灾的因素大量增加;加之圣诞、元旦、春节、元宵节等传统节日接踵而来,各种商贸庆典活动更加频繁,人民群众对火灾危险的警惕性也容易放松,极易发生群死群伤恶性事故。消防部门提醒相关单位,以及广大市民要做好冬季安全防火工作。

韩秋

### 奇葩

#### 家里不缺钱,却送妻子和妹妹“出台”

今年3月23日,广陵公安分局汶河派出所接到报警,称某酒店有人卖淫,民警迅速出动,在该酒店抓获多名卖淫女,此后又抓获多名涉嫌组织卖淫的男子。该团伙成员多为湖北人,其中最让人感慨的是阿华一家。每次老婆“出台”,他都是车接车送。更离谱的是,老婆又把阿华的亲妹妹拉到了卖淫团伙中,阿华则充当妻子和妹妹的“护花使者”。

广陵检察院办案人员告诉记者,阿华等人曾供述,家里并不缺钱,只是周围有人做“这一行”,他们也就见怪不怪了。

目前,被依法认定为卖淫嫖娼的涉案人员,均已被行政处罚;涉嫌组织卖淫罪的涉案成员,已被移送广陵检察院审查起诉,将于近日向广陵法院提起公诉。

(当事人均为化名)  
臧晓松 刘娟 袁倩 仇书剑

### 狠毒

#### 怀疑女友劈腿堂哥,当夜害了两人命

“90后”男子胡某是陕西人,与女友、堂哥一起在扬州市江都区开了一家足疗店。

今年10月1日深夜,胡某因怀疑女友与堂哥有不正当男女关系,于是采用扼颈的手段将女友杀害。后潜伏在堂哥的

房间内,趁机将其杀害,随后拨打110报警称自己杀了人,并在现场等待处警民警将其带回公安机关。

近日,胡某因涉嫌故意杀人罪,被江都区检察院批捕。

姚娟娟 薛晴 臧晓松

### 真赞

#### 教师评先进,学生说了算

近日,南京理工大学泰州科技学院“二次创业、感动泰州”人物评选进入公示阶段。29个人和团队脱颖而出。

这次评选不比论文成果,只比热爱学生的师爱之心和教书育人的动人事迹。他们当中,有爱岗敬业顾不上家人的老师,也有用一颗真心带领学生走出人生阴霾的老师,还有带领学生斩获全国各项机器人比赛大奖的机器人竞赛辅导团队等。

南京理工大学泰州科技学院院长刘玉海说,他们都是“办真心关爱学生的大学”理念的最佳践行者,也是泰科“二次创业精神”的优秀代言人,事迹平凡却传递师爱,故事细微却润物无声。最终结果是什么,完全由学生“说了算”。公示结束后,学校将组织学生参与投票,按照学生测评结果直接确定表彰人选,学生的认可和肯定将决定最终评选结果。

毕文健 孙康康 尹有文

## 全省首创,扬州市中级人民法院制定规范解决送达难 不接电话、不开门、不签收? 这样拒收诉讼文书行不通了

3日上午,扬州市中级人民法院召开关于《扬州市中级人民法院民事送达工作规范(试行)》新闻发布会。扬州市中级人民法院有关负责人表示,该《规范》在全省法院系统首创,旨在解决送达难。今后当事人不接电话、不开门、不签收等手段拒收诉讼文书行不通了。

韩秋 扬法宣



参加发布会的法官们在研究“工作规范” 潘玉明摄

诉讼文书送达是人民法院审判工作的一个重要环节,它直接关系到民事诉讼程序能否顺利启动和推进,也影响到当事人知情权和诉讼参与权的充分行使和保障,对司法公正和效率的实现起着至关重要的作用。但在近年来的民事审判实践中,“送达难”问题日益凸显,成为困扰法院民事审判工作的一个“老大难”问题。实务操作中存在的“送达难”问题主要表现在找人难。

扬州市中级人民法院副院长杨晓蓉说,当事人的送达地址难以确定,很多案件仅仅为送一份起诉状就要跑上好几次,浪费大量的司法资源,也拉长了审理期限,有的则根本无法送达只能公告。当事人

规避、抗拒送达的现象时有发生。由于社会诚信的缺失,一些当事人往往采用各种手段恶意逃避送达,比如明明在家,就是不开门;法院送达人员或专递人员打电话通知时,拒接电话、拒提供送达地址或者告知虚假地址。对此,扬州中院制定了本规范,在全省法院系统尚属首创。

记者注意到,该《规范》针对实践中一些当事人故意以拒接电话的方式逃避送达、拒不提供送达地址的行为,根据最高法院相关规定采取相关措施,比如留存关于主叫号码和被叫号码的通话记录的,可以视为送达等。针对一些不诚信的当事人以拒接签收、拒绝承认身份、拒绝开门等方式

逃避送达、拖延诉讼的行为,采用拍照、录像等方式记录送达过程即视为送达;紧急情况不适合拍照、录像的,两名以上送达人员注明情况的,视为送达。受送达人实际居住于被送达住所,但受送达人或其亲属拒绝送达人进门的方式送达。

此外,如果受送达人有向送达人员隐瞒身份恶意逃避送达,侮辱、诽谤送达人员,以暴力、威胁或其他方法阻碍送达,拒接签收并故意毁损诉讼文书等妨害司法送达情形的,人民法院可以依照民事诉讼法的相关规定,根据情节轻重对行为人采取罚款、拘留等制裁措施。